Tolnai Szent Istvan Katolikus Gimnazium

Kozépszinti fizika szobeli érettségi vizsga témakorei és kisérletei

Mozgds és egyensuly

Az egyenes vonall egyenletes és egyenletesen valtozd mozgas
Newton torvények
A forgatonyomaték fogalma

A mechanikai rezgések kisérleti vizsgalata és jellemz6i

o B~ W D

A mechanikai hullamok, hanghullamok és jellemzdik

1. Energia, munka, hé

6. A testek hotdgulasa
7. A gazok éllapotvaltozasai

8. Halmazallapot-valtozasok

1. Viz, levegd, kornyezet

9. Hidrosztatika

V. Elektromossag

10. Fogyasztok soros és parhuzamos kapcsolésa, az ellenallas
11. Az idében allando magneses mezd
12. Az elektromagneses indukcid

13. A valtakoz¢ fesziiltség eldallitasa és atalakitasa

V. Hullamok, kommunikdacio, feny

14. Lencsék, tiikrok képalkotasa

15. A fény hullamtermészete

VI. Atomfizika, magfizika

16. Az atommodellek kialakulésa és fejlodése
17. A radioaktiv sugarzasok keletkezése, radioaktiv bomlas

18. Az atomerémiivek energiatermelése

VII.  Gsillagaszat, gravitdcio

19. Naprendszeriink és a vilagegyetem szerkezete és keletkezése

20. A gravitacids mezd



Mérés
Rogzitse a Mikola-csovet a befogd segitségével az allvanyhoz. Mérje meg, hogy mekkora utat tesz meg a

buborék egy elére meghatarozott idétartam (pl. 3 s) alatt! Ismételje meg a mérést még kétszer, és minden
alkalommal jegyezze fel az eredményeket és szamoljon atlagot!

Mérje meg azt, hogy mennyi id6 alatt tesz meg a buborék egy elére meghatarozott utat (pl. 40 cm-t)! Ezt a
mérést is ismételje meg még kétszer, eredményeit jegyezze fel és szamoljon atlagot!

Novelje meg a Mikola-csé ddlésének szogét és ismételje meg a méréseket. Fogalmazza meg a mérések
tapasztalatait!

Eszk6z6k
Mikola-féle cs6, stopper.




Mérés

Meérje meg az iires henger ¢és az aljara akasztott tomor henger sulyat a levegén rugos erdmérdvel! Ismételje
meg a mérést ugy, hogy a tomor henger teljes egészében vizbe 16g! Ezek utan t6ltson vizet az iires hengerbe
ugy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a mérést igy is! Irja fel mindhdrom esetben a rugds

"or

eréméro altal mért értékeket! Ertelmezze a mérési eredményeket!

Nyomja 0ssze a milanyagpalackot és figyelje meg a Cartesius - buvar mozgasat! Mutassa be az eszkoz

segitségével az iszas, a lebegés és az elmeriilés jelenségét! [smertesse, hogy mi torténik a buvar belsejében
a flakon 6sszenyomasakor!

o

Ismertesse, hogyan valtozik a buvar stirlisége a vizéhez képest, s ez hogyan befolyasolja a blivar mozgésat
a vizben!

Eszkozok

Arkhimédészi hengerpar, erdmérd. Cartesius — buvar.
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Mérés

Egy egyensulyban 1év6 karos mérleg egyik oldalara akassza fel az ismert sulyu testet, és jegyezze fel a
tavolsagot a rogzitési pont és a kar forgastengelye kozott! Rogzitse az erdmérdt a mérleg masik karjan, a
forgastengelytdl ugyanekkora tavolsagra! Egyensulyozza ki a mérleget fiiggdleges irdnyu erdvel, és a mért
eréértéket jegyezze lel

Valtoztassa meg az erdmérd rogzitési helyét (pl. a forgastengelytdl fele- vagy harmad akkora tavolsagra,
mint az elsd esetben), és ismét egyenstlyozza ki! A mért eréértéket és a forgastengelytdl valo tavolsagot
ismét jegyezze fel!

Eszkoz0k

Kétoldalu emeld allvannyal, erdmérd; suly, vonalzo.




Meérés
Hozzon 1étre harmonikus rezgémozgast, jellemezze azt, és adja meg 1étrejottének dinamikai feltételét!

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrol lelogd rugdra, majd fiiggdleges irdnyban kissé kitéritve dvatosan
hozza rezgésbe! Hatarozza meg a mozgas tiz teljes periodusanak idejét, és ennek segitségével hatarozza
meg a periodusidot!

A mérés eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet a két, harom illetve négy sullyal is! A
mérési eredményeket, valamint a kiszdmitott periddusidoket rogzitse tabldzatban, majd készitsen egy
periddusido-tomeg grafikont! Tegyen kvalitativ megallapitast a rezgésido tomegfiiggésére!

Ismertesse a csillapitott és csillapitatlan rezgdmozgast, a szabadrezgést és a kényszerrezgést valamint a
rezonancia jelenségét!
Eszk6zok

Allvany, csavarrugo, akasztd horoggal rendelkezé nehezékek, stopper.




Kisérlet
Hozzon 1étre csavarrugon longitudinalis és transzverzalis hullamot!

A rendelkezésre allo eszkozok segitségével hozzon létre allohullamot gumiszalagon. Ertelmezze az
allohullamok 1étrejottének koriilményeit, ismertesse jellemzait.

»Kényszeritse hangadasra™ a vascsovet és az liveghengert!

Eszkoz0k

Borszeszégd, vascsO, iiveghenger, gyufa, gumiszalag,
csavarrugo, 4,5 V fesziiltségti telep.




Kisérlet

Helyezzen egy papirlapot az iivegpohar tetejére, a lapra pedig egy pénzérmét. Egy hirtelen mozdulattal
rantsa meg a lapot.

Mit tapasztal? Mi a jelenség magyarazata? Milyen modon szemlélteti ez a kisérlet Newton els6 torvényét?
Eszk6z0k

Pohér, papirlap, pénzérme.




Kisérlet

Ismertessen egy kisérletet —a vasgylirli és vasgolyo segitségével- a hotagulas jelenségének szemléltetésére!
Q alakban hajtogatott bimetall-szalagokat enyhén melegitse fel! Ertelmezze a latottakat!
Eszk6z0k

Bimetall-szalagok , gyiir(i—goly6 modell , gyufa.




Kisérlet

A fecskendd dugattyujat htizza ki a legutolso térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendo csorére olyan
erdsen, hogy légmentesen elzarja azt! Nyomja erdsen befelé a dugattyat anélkiil, hogy a fecskendd csdrén
kiengedné a levegdt! Mit tapasztal? Mekkora térfogatura tudta dsszepréselni a levegot?

A dugattyn a nyomast fenntartva hirtelen engedje el a fecskendd csoérét! Halk hangot hallhat a
fecskenddbdl. Mi lehet a hanghatas oka?

Huzza ki ismét a dugattyat a felsd allasba, fogja be ismét a fecskendd csdrét, és nyomja be erdsen a
dugattyut! A fecskendd csOrét tovabbra is befogva engedje el a dugattyut! Mit tapasztal? Mi a jelenség
magyarazata?

Végezze el a kisérletet ugy is, hogy az 6sszenyomott fecskendd csérét befogja, ezutan kifelé huzza a
dugattyut, majd ebbdl a helyzetbdl engedi el! Mi tapasztal? Mi a jelenség magyarazata?

Eszk6zok

Orvosi fecskendo.




Kisérlet

A milanyag orvosi fecskenddébe szivjon kb. negyed-6tdd részig vizet, majd a fecskendd csorét folfelé tartva
a viz feletti levegdt a dugattytival 6vatosan nyomja ki! Ujjaval légmentesen fogja be a fecskendd csérének
nyilasat! Huzza hirtelen mozdulattal kifelé a dugattyat! Figyelje meg, hogy mi torténik ekdzben a
fecskenddben 1évo vizzel! Mit tapasztal?

Eszkoz0k

Orvosi fecskendo.




10.
Mérés

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan dramkorrdl, amelyben a két izz6 sorosan, illetve parhuzamosan van
kapcsolval

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa Ossze mindkét aramkort! Mérje meg a fogyasztokra esd
fesziiltségeket és a fogyasztokon atfolyd dram erdsségét mindkét kapcsolas esetén! Figyelje meg az izzok
fényerejét mindkét esetben!

Eszk6zok

4,5V-0s zsebtelep; két egyforma zsebizzo foglalatban;
kapcsolo; vezetékek; fesziiltségmérd miuszer,
arameroOsség-mérd miiszer.




11.

Kisérlet

Helyezzen el egy egyenes vezet6t észak-déli iranyban és helyezzen a kozelébe egy iranytlit. A vezetdt
kapcsolja 4,5 v-0s aramforrashoz. Mit tapasztal? Mi a jelenség magyarazata?

Végezze el a kisérletet forditott aramirannyal is! Mit tapasztal? Mi a jelenség magyarazata?

Egy tekercset helyezzen iranytli kozelébe tigy, hogy a tekercs tengelye kelet-nyugat irdnyu legyen.
Csatlakoztassa a tekercset 4,5 v-os aramforrashoz. Mit tapasztal? Mi a jelenség magyarazata?

Végezze el a kisérletet forditott dramirannyal is! Mit tapasztal? Mi a jelenség magyarazata?

Patkomagnes belsejében 1évo egyenes vezetot kapesolja 4,5 V-os aramforrasra! Mit tapasztal?

Eszkoz0k

Egyenes vezetd, tekercs, patkdbmagnes, 4,5 V fesziiltségii
telep, iranyta.




12.

Kisérlet

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az &rammérdhoz! Dugjon be egy magnest a tekercs hossztengelye
mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest a tekercsben, majd huzza ki a magnest. Figyelje
kozben az aramerdsségség-mérd miiszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritasi magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a méagnest!

Ezutan fogja 0ssze a két magnest €s a kettdt egyiitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!

Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roviden foglalja 0ssze tapasztalatait!

Ha egymas koré csévélt két tekercs koziil a belsd tekercs aramat valtoztatjuk, akkor mit tapasztalunk, a
kiils6 tekercshez kapcsolt voltméron? Ertelmezze a jelenséget!

Kozelitsen magnesrudat zart és nyitott aluminiumgytirihoz, majd tavolitsa a magnesrudat! Ertelmezze
tapasztalatait!

Eszkoz0k

Zart és nyitott aluminiumgytiri, két magnesrid, két kiilonb6zd menetszamu tekercs, kozépallasti voltmérd.

T




13.

A rendelkezésre allo eszk6zok segitségével allitson dssze olyan transzformatort mellyel a 3 V-os valtakozo
fesziiltségrol egy 6 V-os izz6t szeretne mikodtetni!

Eszkoz0k

Kiilonb6z6 menetszamu tekercsek,6 V-o0s 1zz0; vasmag.




14.

Mérés
Szemléltesse optikai padon két kép eldallitasat (gylijto lencse esetén)!
Meérései alapjan szamitsa ki a gytijtélencse fokusztavolsagat! Ismertesse a mérés menetét!

Szamitsa ki a rendelkezésre 4ll6 adatokbol, hogy hany dioptrids lencsével végezte el a mérést!

Eszk6zok
Optikai pad tartokkal; gytijtlencse; ernyd; gyertya; gyufa.




15.

Kisérlet

A rendelkezésre all6 eszk6zok segitségével mutassa be a fénytores, fényvisszaverddés jelenségét €s a teljes
visszaverddést!

Egy pohar aljara helyezzen el egy pénzérmet, majd menjen olyan tavolsagra, hogy az érmét a pohar fala
takarja. Ontson vizet az érmére. Mit tapasztal? Mi a jelenség magyarazata?

Két polarsziird segitségével tanulmanyozza a fénypolarizacio jelenségét!

Eszkdzok

Uveg félkorong, optikai pad, fényforras, pohdr, érme. Két
bekeretezett polarsziro.




16.

Ismertesse a Rutherford-féle szorasi kisérlet 1ényegét a mellékelt vazlat alapjan! Foglalja 6ssze legfébb

eredményeit! Vazolja fel a Rutherford-féle atommodellt!
Az é4bra alapjan mutassa be Bohr atommodelljének legfontosabb jellemzdit a hidrogénatom esetében!

Ertelmezze a hidrogén vonalas szinképét a Bohr-modell alapjan!

Eszk6zok
A Rutherford-féle szorasi kisérlet 6sszeallitasanak vazlata, H vonalas szinképe.
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17.

Elemezze ¢s értelmezze a mellékelt abran feltlintetett bomlasi sort!
A mellékelt abran magyarazza el, hogyan valaszthatok szét az egyes komponensek!
Ertelmezze a mellékelt N—t grafikont! Definialja a felezési idé fogalmat az abra felhasznalasaval!

Mérje meg a tanteremben a hattérsugarzast és hasonlitsa 0ssze az atlagos évi sugarterheléssel a kapott
értéket!

Eszkoz0k

Hattérsugarzas mérésére alkalmas eszkoz.
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18.

a mikddd I
n.-dklomk szima

430 (41)
épﬁés alatt

Ismertesse a vildg nuklearis energiatermelésének megoszlasat a mellékelt abra alapjan! Milyen okai
lehetnek, hogy a villamos energia eldallitasaban az atomerdmiivek részesedése még Eurdpan beliil is nagy
eltéréseket mutat?

Az esemény sulyossiga
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A mellékelt grafikon alapjan ismertesse a Mi a  jelentésége a nuklearis
nuklearis energia szerepét a hazai villamos eseményskalanak?

energia termelésben. . .
Tekintse at a mellékelt tablazat alapjan az

eaves fokozatokat!



19.
Mérés

Rogzitsen optikai padra egy hosszabb gyujtotavolsdga gylijté- és egy rovidebb gyujtotavolsagh
szordlencsét! A két lencse tavolsdga a két gyujtotavolsag abszolut értékének kiillonbsége legyen!

j;bj‘_ |fo.i'

Irdnyitsa a tavesd gyljtdlencséjét egy tavolban elhelyezett dobokocka felé, és végtelenre akkomodalt
szemmel nézzen a szordlencsén keresztiil!

A kép ¢élesre allitasat a lencsék tavolsaganak finom véltoztatdsadval végezze! A tavesd egyenes allasu,
nagyitott képet ad.

A masik dobokockat helyezze el olyan tdvolsagban, hogy a méretét tavesd nélkiil koriilbeliil akkoranak
lassa, mint a tdvcsdovon at megfigyelt figurdét! Mérje meg a két figuranak a megfigyelési ponttél mért
tavolsagat!

Eszk6z0k
Optikai pad, gytijté- és szordlencse, két dobokocka.

Ertelmezze a mellékelt abrak alapjan a kovetkezd égi jelenségek egyikét: hold- és napfogyatkozas, vagy arapély
jelensége!

NAPFOGYATKOZAS HOLDFOGYATKOZAS




20.

Mérés

Fonalinga lengésidejének mérésével hatarozza meg a gravitacids gyorsulds értékét!

Eszkoz0k

Fonalinga, stopper, vonalzo, allvany.




